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»یعنی می‌فروشه؟« این مهم‌ترین پرسشی است که تهیه‌کنندگان سینمای 

ایران در چند سال اخیر از خود و کارگردانان آثارشان پرسیده‌اند. پرسشی 

که نتیجه‌اش شده حدود 1902 میلیارد تومان. اگر هنوز هم یک همت یا 

هزار میلیارد تومان برایتان قابل هضم نیست باید گفت، رقم فروش امسال 

حدود 20 میلیون دلار است. 20 میلیون دلار )با دلار 93 هزار تومانی( 

 می‌شود به اندازه یک‌پنجم فروش بدترین فیلم امسال یعنی »مادام 
ً
تقریبا

وب«؛ با این حال رقم فروش نزدیک به 2 همت و حدود 34 میلیون بلیت 

فروخته‌شده، یک موفقیت چشمگیر را برای سینمای ایران به ارمغان آورد، 

موفقیتی که آمار و ارقام جالبی را با خود به دوش می‌کشد. 

وقتی اواخر سال گذشته بالاخره »فسیل« بی‌خیال پرده‌های نقره‌ای سینما 

شد، بسیاری گفتند این کار درست نیست و »فسیل« اگر هنوز می‌فروشد 

باید در جدول باقی بماند تا سینما از رونق نیفتد. حتی سیدابراهیم عامریان، 

تهیه‌کننده »فسیل«، هم به این تصمیم اعتراض کرد و گفت: »باید ببینیم 

چه تفکری در پشت پرده باعث شده که بخواهند پرده سینما را تاریک کنند 

و ترمز رونق سینمای ایران را بکشند.« چند ماه پس از این صحبت‌ها، نه 

ترمز عامریان کشیده شد و نه سینمای ایران. اگر در سال 1402 ابراهیم 

عامریان سیصد و خرده‌ای میلیارد تومان فروش کرد، در سال 1403 این رقم 

با دو فیلم »هفتاد سی« و «تگزاس3« به حدود 500 میلیارد رسید و سهم 

ابراهیم عامریان از کل فروش سینمای ایران در سال از 26 درصد در سال 

1402 به 30 درصد در سال 1403 رسید. با آنکه »هفتاد سی« عامریان 

دوباره توانست چند رکورد فسیل را بشکند اما هنوز هم رکورد بیشترین سهم 

یک فیلم از کل حجم فروش، دست »فسیل« است. 

   عامریان پنجه‌درپنجه آمار‌ها

اطلاعات فیلم‌های عامریان به اینجا خلاصه نمی‌شود. »هفتاد سی« و 

»تگزاس3« در سال 1403، حدود 10 میلیون بلیت فروختند و چراغ‌های 

1457 سالن برایشان روشن و حدود 170.509 سانس در سال 1403 برای 

این دو فیلم اختصاص داده شدند. البته در مقایسه میان سال 1402 و 1403 

باید خبر روز 8 آذرماه امسال را هم در نظر گرفت. هشتم آذرماه امسال، 

خبری منتشر شد مبنی بر اینکه روز‌های نیم‌بهای سینما حذف شده‌اند و 

دیگر سینمای 40 هزار تومانی حذف شد. البته دوباره و برای اکران نوروز 

این امکان در خدمت گیشه قرار گرفت اما به هر ترتیب اثرش را روی گیشه 

سال 1403 گذاشت. اگر کمی دقیق‌تر به جدول گیشه نگاه کنید، متوجه 

تفاوت 120 هزار نفره میان »مست عشق« و »صبحانه با زرافه‌ها« می‌شوید. 

با این حال میزان فروش »صبحانه با زرافه‌ها« حدود 300 میلیون تومان 

از »مست عشق« بیشتر است. البته این تفاوت در تماشاگر و فروش تنها 

مربوط به نیم‌بها شدن سینما نیست. افزایش قیمت بلیت‌ها در دی‌ماه 1402 

به 80 هزار تومان و قرار گرفتن این عدد کنار حذف بلیت نیم‌بها، از اتفاقاتی 

است که باعث شد هم در بلیت و هم در میزان مخاطب در فیلم‌های نیمه 

دوم سال تغییری مشهود احساس شود. 

   حذف نکردن نیم‌بها سینما را

به 2 همت می‌رساند؟ 
 در بازه زمستان، 

ً
پس از تغییر قیمت بلیت و حذف روز‌های نیم‌بها، عملا

فروش هم کاهشی جدی کرد و »استراتژی مناسب‌سازی قیمت« جایش را 

 با شکست مواجه شد و آمار‌های 50 و 60 
ً
به کاهش مخاطب داد و عملا

میلیارد تومانی فروش در هفته، بدل به فروش 30 و 20 میلیارد تومانی در 

دی و بهمن‌ماه شد. در ادامه همین استراتژی قرار است بلیت‌های سینما 

دوباره گران شود و به رقم 100 هزارتومان برسد. این تغییر قیمت با آنکه 

نتیجه منطقی بازار است اما پای مخاطب را از سینما بیرون می‌کشد. با 

این حال، سینمای ایران منتظر اکران نوروز است و می‌خواهد ببیند آیا 

فیلم‌های 1404، به اندازه 100 هزارتومان بلیت می‌ارزند یا خیر. در این 

میان آنچه مشخص است، سینمای ایران برای رسیدن به رقم دو همت نیاز 

به یک فیلم دیگر داشت. 

پس از آنکه سینمای ایران در آذرماه با »هفتاد سی« آخرین تیر ترکشش را 

 دیگر فیلمی وجود نداشت که بخواهد در ادامه سال مخاطب 
ً
ر‌ها کرد، عملا

را به خود جذب کند. فیلم‌های چون »پروین« هم نتوانستند در جدول 

فروش تغییری ایجاد کنند و حتی به جمع 20 فیلم پرفروش هم نپیوست. 

   پدیده‌ها تنوع را ایجاد کردند
با آنکه تنها 4 فیلم از میان 20 فیلم حاضر در فجر امسال، غیرکمدی 

هستند اما رقم فروش 194.430.305.300 همین چهار فیلم نشان 

داد مخاطب غیر کمدی‌ها را هم می‌بیند، البته به شرطی که کیفیت لازم را 

ارائه دهند. البته در میان این چهار فیم حضور اثر تاریخی »مست عشق« 

هم به غیرکمدی‌ها کمک کرد و آمار فروششان را به‌صورت نجومی افزایش 

داد. مورد جالب توجه دیگر جدول 1403، حضور پررنگ آثار کودک و 

نوجوان است. 4 اثر »شهر گربه‌ها2«، »شنگول و منگول«، »باغ کیانوش« 

و »ببعی قهرمان« چهار اثری‌اند که در مجموع 126.587.667.500 

فروش کرد و حدود 2.893.915 بلیت فروختند. از طرف دیگر فروش 

قابل‌توجه انیمیشن هم مانند سال 1402 تداوم داشت. سال گذشته برخی 

حضور و فروش فوق‌العاده »بچه زرنگ« و »پسر دلفینی« را حاصل یک 

اتفاق می‌دیدند با این حال حضور »ببعی قهرمان« و »شنگول و منگول« در 

جدول فروش امسال نشان داد در چینش پرفروش‌های هر سال باید جایی را 

برای انیمیشن‌های ایرانی باز کرد، انیمیشن‌های که هم‌پا با جدول فروش‌های 

بین‌المللی جای خود را در میان آثار محبوب مخاطبان باز کرده‌اند. 

حضور چهار فیلم »تمساح خونی«، »صبحانه با زرافه‌ها«، »ببعی قهرمان«، 

»باغ کیانوش« و» قلب رقه« از فجر 1402 نمایندگان این جشنواره 

در جدول فروش 1403 هستند. رتبه چهارم، پنجم، نهم، چهاردهم و 

هجدهم رتبه‌های فیلم‌های فجر در جشنواره امسال است. فروش حدود 

319.219.656.250 میلیارد تومان فروش برای این فیلم‌ها نشان می‌دهد 

جشنواره چهل‌ودوم عملکرد موفقی در فجر امسال داشتند. در میان این 

فیلم‌ها »باغ کیانوش« با ایده‌ای متفاوت وارد جشنواره شد و به‌عنوان یک 

اثر فیلم‌اولی متفاوت‌ترین پدیده فجر و جدول فروش امسال بود. 

   سانس‌ها در جدول فروش امسال متفاوت است

دیگر نیاز به استدلال و زیاده‌گویی نیست، سینمای ایران تمام و کمال در 

خدمت کمدی است با این حال مسیر باریکی از خلاقیت در فجر امسال 

وجود دارد که توانسته است مخاطبان را به خود جذب کنند. با توجه به 

وقایع سیاسی امسال و اتفاقات فروردین تا شهریورماه امسال نشان می‌دهد، 

مخاطب انتظارات متفاوت از سینما دارد و این مسئله با تنوع می‌تواند تا 

حدودی پوشش داده شود. 

جدول فروش امسال و رونق سینما در سال 1403 با آنکه از نظر تعداد تماشاگر 

۳۳ میلیونی سینما نسبت به افت مخاطبی که در چند سال گذشته پس از 

شیوع کرونا و حوادث اجتماعی و سیاسی تجربه شد، قابل‌توجه است اما 

هنوز فاصله زیادی با مخاطب ۸۰ و ۸۱ میلیونی سال‌های ۱۳۶۶ و ۱۳۶۹ 

دارد؛ آن هم در زمانی که جمعیت کشور با الان قابل مقایسه نبود. با این 

حال حضور فیلم‌اولی‌ها و کارگردانان تازه‌کاری که توانسته‌اند با چند اثر 

مخاطبان را سینما بکشند نشان می‌دهد، سینمای ایران می‌تواند به جدول 

1404 امیدوار باشد. جدولی که در سال 1403 با صدرنشینی کمدی‌ها 

پیش رفت و برخی فیلم‌های اکران نوروز نوید این را می‌دهند که کار از 

دستان کمدی‌ها خارج شود. کمدی‌هایی که البته در اکران نوروز هم وزن 

سنگین‌تری دارند و امید به شکستن رکورد »هفتاد سی« دارند. رکورد‌هایی 

که با افزایش قیمت بلیت‌ها در ابهام قرار می‌گیرند و کار را هم برای مخاطبان 

و هم سینما‌داران سخت‌تر می‌کنند. اگر اکران 1403 توانست در جدول 

فروش حدود 5 میلیون مخاطب بیشتر نسبت به سال 1402 پیدا کند و 

حدود 700 میلیارد تومان بیشتر بفروشد دلیلی ندارد جز تنوع بهتر اکران 

نسبت به سال 1402 و البته عدم تغییر قیمت بلیت از دی ماه سال گذشته. 

البته نکته‌ای که کمتر به چشم اهالی رسانه می‌آید، نجابت مخاطبی است 

که ضعف بسیاری از آثار را تحمل می‌کند و پای فیلم‌های متوسط و حتی 

ضعیف اکران می‌ایستد و آن را تماشا می‌کند. مخاطبی که با افزایش هزینه‌ها 

و البته ایرادهای آثار هنوز هم سینما را خالی نکرده و برای زنده نگه‌داشتن 

پرده نقره‌ای به تغییرات قیمت بلیت تن می‌دهد. مخاطبی که توقعی از سینما 

ندارد به جز افزایش کیفیت فیلم‌ها.

تعداد بلیت‌های فروخته‌شده در ۱۴۰۳ به ۳۴ میلیون رسید

رشد ۲۰ درصدی مخاطب در سینمای ایران

 سینما هم دوست دارد لاکچری شود! 

ایمان عظیمی 

بالاخره قبح بلیت سه‌رقمی سینما هم از بین رفت. اکنون مخاطبان 

سینمای ایران باید بتوانند کم‌کم به بلیت ۱۱۰ هزارتومانی هم مانند 

بسیاری از چیز‌های دیگر -که زندگیشان را تحت‌الشعاع قرار داده- 

عادت کنند. اما افزایش قیمت بلیت سینما‌های ممتاز از ۸۰ هزارتومان 

به ۱۱۰ هزارتومان چه تأثیری می‌تواند بر فروش فیلم‌ها داشته باشد؟ یا 

بهتر است سؤال خود را این‌گونه بپرسیم که گران کردن بلیت سینما‌ها 

چه افرادی را خوشحال می‌کند؟ 

 از اواسط ماه اسفند با افزایش 
ً
سال‌هاست که قیمت بلیت سینما‌ها تقریبا

مواجه می‌شود، آن هم بدون اینکه تأثیری بر روند بالا رفتن سطح کیفی 

آثار سینمایی ما داشته باشد. درواقع دستورالعمل بالا بردن قیمت بلیت 

در سینما‌های »مدرن«، »ممتاز« و »درجه یک« درحالی به‌صورت 

مستمر و بدون تغییر رخ می‌دهد که جز تک‌ژانری شدن سینمای ایران 

هیچ تأثیر درخورتوجه و مثبتی درپی ندارد. با استناد به »سالنامه‌های 

آماری فروش فیلم و سینما در کشور« و همچنین آمار »سامانه مدیریت 

فروش و اکران سینما« )سمفا( در سال 1403 درمی‌یابیم که فیلم‌های 

ایرانی در سال رو به پایان جاری توانسته‌اند 33 میلیون و 800 هزار بلیت 

بفروشند و بهترین آمار را از سال 1376 به این طرف به خود اختصاص 

دهند. بسیار خب، این اتفاق را باید به فال نیک گرفت و بر این واقعیت 

صحه گذاشت که صاحبان آثار، به‌همراه تهیه‌کننده‌ها و پخش‌کننده‌های 

سینمای ایران حتی با بالا رفتن قیمت بلیت نیز توانسته‌اند به‌خوبی از 

پس دعوت مردم به سالن‌های نمایش فیلم بربیایند و رونق را نصیب 

بخشی از تولیدات ما کنند. اما این نتیجه باتوجه به مشکلات و موانع 

متعدد اقتصادی چندان قابل اتکا نیست، چون با دست‌فرمان افراد 

مؤثر در این حیطه، مسئله »ژانر« و تکثر سلیقه‌ها در سینمای ایران 

نه‌تنها به حاشیه کشانده می‌شود، بلکه حتی به محاق رفته و فراموش 

می‌شود. افزایش قیمت بلیت به 110 هزارتومان در سالن‌های مدرن و 

به تبع آن در دیگر سالن‌ها با یک حساب سرانگشتی و براساس نرخ 

تورم اتفاق عجیبی نیست، اما نگاه به سوژه از جایی تعجب‌برانگیز 

می‌شود که سینمای ایران با وجود تبدیل نشدن به یک صنعت خودکفا 

و خصوصی همچنان به راهش ادامه می‌دهد و سالن‌ها و سینماداران، 

شاهد تماشای اکران تعداد قابل توجهی از فیلم در سال هستند. از 

 
ً
طرف دیگر، کاهش ارزش پول ملی و افزایش شدید نرخ تورم طبیعتا

می‌بایست به کاهش چشمگیر تولید آثار بلند سینمایی و همین طور 

پایین آمدن هزینه‌ها منجر می‌شد، ولی نه‌تنها چنین نتیجه‌ای رقم 

نخورد، بلکه سینمای ایران اکنون چندسالی می‌شود که با حجم زیادی 

از آثار پرخرج مواجه است که حال نزار اقتصادی ممکلت هیچ تأثیری 

بر این بخش نگذاشته است! فیلم‌ها و صاحبانشان چه فروش کنند و 

چه در اکران شکست بخورند به کار خود ادامه می‌دهند و فقط دستی 

ماورائی می‌تواند مانع ادامه حیات آن‌ها در این چرخه شود. به بیان 

دیگر، وقتی تغییری در روند‌ها صورت نمی‌گیرد شکست یا رکورددار 

شدن آثار سینمایی در فصول مختلف اکران چندان محلی از اعراب 

ندارد. تعداد زیادی از آثار به نمایش درآمده در طول سال، سود خود 

را پیش از رسیدن به مرحله اکران از »تولید« دشت می‌کنند و فروش 

 برایشان اهمیتی ندارد. پس بالا 
ً
یا عدم موفقیت در جریان اکران مطلقا

بردن قیمت بلیت جز خالی کردن جیب اقشار کم‌درآمد و مسدود کردن 

تنها امکان باقی‌مانده برای سرگرمی آن‌ها هیچ اثر دیگری ندارد. آثار 

منتسب به جریان ارگانی به‌همراه طیف وسیعی از فیلم‌های منتسب 

به ملودرام‌های اجتماعی یکی پس از دیگری ساخته می‌شوند و بدون 

اینکه بتوانند حتی هزینه ساخت خود را به دست آورند از چرخه خارج 

می‌شوند و باز هم به‌واسطه سرمایه‌های دولتی یا پول‌های مشکوک در 

جریان تولید قرار می‌گیرند! در این میان فقط بخش خصوصی به‌طور 

جدی آسیب می‌بیند و توی سرش می‌خورد، وگرنه فیلم‌های ارگانی و 

آثاری که با پول‌های شائبه‌دار روی پرده می‌آیند نیازی به محتوای جیب 

مخاطب بخت‌برگشته ندارند که گران و ارزان شدن بلیتشان »مسئله« 

پدید بیاورد. درنتیجه، بالا رفتن قیمت بلیت سینما‌ها تنها یک نتیجه 

عینی و آنی درپی می‌آورد که آن نیز کنار هم ایستادن سینما با تئاتر و 

موسیقیِ کالایی‌شده و لاکچری ا‌ست! 

 ایمان‌ عظیمی
خبرنگار گروه فرهنگ
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تعداد سانستعداد سالنتعداد بلیتمیزان فروش بلیت )به تومان(تهیه‌کنندهکارگرداننام فیلمردیف

327,557,323,0005,620,64274489,117سید ابراهیم عامریانبهرام افشاریهفتاد سی1

249,122,143,4004,445,01771381,392سید ابراهیم عامریانسید مسعود اطیابیتگزاس 23

229,442,133,5004,062,75875381,046منصور سهراب‌پوررامبد جوانزودپز3

155,861,949,2502,579,57369258,267کامران حجازیجواد عزتیتمساح خونی4

120,697,088,0001,962,72869549,488سیدمصطفی احمدیسروش صحتصبحانه با زرافه‌ها5

120,349,320,7502,085,38569444,742مهران برومند و حسن علیزادهحسن فتحیمست عشق6

91,201,179,0001,685,34569041,734سعید سهیلیسعید سهیلیپول و پارتی7

86,261,944,2001,578,07863042,639سید‌امیر پروین‌حسینیرضا مقصودیخجالت نکش82

67,699,124,0001,564,59269541,209محمدمهدی مشکوریحسین صفارزادگان و میثم حسینیببعی قهرمان9

64,606,590,0001,182,79065534,555سعید خانیمصطفی تقی‌زادهسال گربه10

46,539,924,000776,51853930,206سید‌مصطفی احمدیمرتضی علیزادهبیبدن11

41,140,983,500705,90558519,469یاسر جعفریمصطفی شایستهخرچنگ12

35,186,342,500562,77353721,027آذر معماریانحمید بهرامیانآریاشهر دو نفر13

27,662,388,000709,52054717,386محمدجواد موحدرضا کشاورز حدادباغ کیانوش14

27,288,445,100465,47558014,593سعید ملکانمحسن امیریوسفیقیف15

26,010,518,600466,56156817,862عبدالله علیخانی و محمدحسین فرح‌بخشعادل تبریزیمفت‌بر16

17,635,639,000341,22853614,422داریوش دالوند و سارا امامیکیانوش دالوند و فرزاد دالوندشنگول منگول17

14,998,231,000306,25543310,568سعید پروینیخیرالله تقیانی‌پورقلب رقه18

13,590,516,500278,57551011,103سیدجواد هاشمیسیدجواد هاشمیشهرگربه‌ها 19۲

12,542,829,550202,6634479,294مجتبی رشوندپدرام پورامیری و حسین دومارییادگار جنوب20

محمدحسین سلطانی
خبرنگار

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان


